

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Domingo 4 de Noviembre de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 241.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Carlos Borromeo.

Nació en el castillo de Arona, en el ducado de Milán, hijo del conde Giberto y de Margarita de Médicis. Desde niño dió grandes muestras de piedad y devoción, y de una inclinación grande á la profesion eclesiástica. Advirtiéndolo su padre, le puso á los estudios, y habiéndole un tío suyo dado una grande abadía, tuvo cuidado que todas sus rentas fueran de un gasto arreglado, distribuyendo lo sobrante entre los pobres. Acabados los primeros estudios fué á la universidad de Pavía, donde salió eminente estudiante, y se graduó de doctor en ambos derechos. Hízole el pontífice Pio IV su tío cardenal y arzobispo de Milán, y puesto en esta dignidad se dió á la oracion con mayor frecuencia, macerando su cuerpo con ayunos y disciplinas, y ejecitándose en hacer pláticas espirituales y otras obras de piedad; fundó muchos seminarios para que en ellos se educasen en virtud y letras buenos sacerdotes y curas de almas. Visitaba todo su arzobispado, no sólo por los visitadores más prudentes y celosos, sino por su misma persona. Fué tan caritativo que vendió un principado de doce mil ducados de renta por socorrer las necesidades de los pobres, y se puso á servir á los enfermos apesados. En tiempo de la gran carestía que hubo en Milán, sustentaba tres mil pobres cada día, y para esto vendió todos sus muebles. Murió el día 3 de Noviembre, año de 1584 á los 47 de su edad.

Santo de mañana.—San Zacarías y Santa Isabel.

El biaventurado San Zacarías fué descendiente de la tribu de Levi, y natural de Judea. Era sacerdote de la ley y hombre piadoso, y tenia por mujer á Santa Isabel, prima amada de la Virgen Santísima. Vivian estos santos casados como ángeles en la tierra, porque ambos eran justos y observantes de la ley de Dios, y hasta su vejez sin fruto de bendición, la cual alcanzaron del Señor á fuerza de oraciones y con maravillas y prodigios, logrando tener por hijo al precursor de Jesús San Juan Bautista. Según refiere el evangelista San Lucas, Santa Isabel mereció ser visitada por la purísima Virgen María su prima, luego que hubo concebido al Hijo de Dios; y con su visita, abrazos y dulces coloquios, bañadas sus potencias de una celestial luz, conoció á la Madre de Dios, y fué la primera que con este admirable título la honró. Estuvo la santísima Virgen María, dice San Lucas, con su parienta Santa Isabel casi tres meses, y despues se volvió á su casa á Nazareth. San Zacarías falleció el día 5 de Noviembre, y

dos años del nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo.

Santa Isabel se retiró al desierto con su hijo Juan Bautista, donde vivió hasta su santa muerte.

CULTOS.

En el Cristo y Consolación el piadoso ejercicio de la vela continúa al Santísimo Sacramento.

En Consolación, á las diez y media, congregacion de San Luis Gonzaga.

En San Francisco, de San Estanislao de Kostka, á las diez.

En el Cristo, á las tres y media, de las Hijas de María.

En Santa Lucía, la congregacion de la Milicia Angélica de Santo Tomás de Aquino, á las diez y media. Por la tarde, á las tres y media, congregacion de las Hijas Devotas de la Virgen. A las seis de la tarde, solemne funcion en honor de la Beatísima Trinidad, con exposicion de S. D. M. y sermon, que predicará el R. P. Manuel Lasaleta, de la Compañía de Jesús.

En San Francisco Rosario de penitencia á las dos, por los hermanos de la V. O. T. Al toque de oraciones, funcion de las ánimas.

En la capilla de las Oblatas y en la de las Adoratrices, á las cinco, exposicion de S. D. M.

En la Catedral, á las nueve y media procesion y misa conventual.

En Consolación, á las cinco, funcion en honor del Sagrado Corazon de Jesus, con exposicion de S. D. M. y sermon, que predicará el R. P. Antonio María Minervino.

En la Compañía, al toque de oraciones, novena de las ánimas.

La visita de la Corte de María, es hoy á Nuestra Señora del Cármen en la Compañía y mañana á la Asuncion de la Virgen, en la Catedral.

SEÑOR:

Si el amor á las tradiciones católicas monárquicas que dieron gloria á esta patria hoy sin ventura; si la lealtad inquebrantable á la bandera que simboliza aquellas tradiciones, y la adhesion incondicional á la augusta persona que guarda en depósito sagrado aquel lábaro santo, son bastante para demostrar nuestros deseos y aspiraciones, lo que somos y humildemente representamos, permitidnos, Señor, que en este día de San Carlos Borromeo lleguemos hasta el descendiente de cien monarcas para reiterarle nuestro amor, nuestra lealtad y nuestra adhesion in-

condicionales, rogando al propio tiempo al Rey de los reyes se digné conceder al egrégio representante de la monarquía católica en toda su integridad y pureza, largos dias de vida, y dias venturosos en mayor número que los que hasta hoy han sido desgraciados.

Dignáos, Señor, recibir el testimonio de nuestra adhesion y de nuestro respeto inquebrantables.

LA REDACCION

LA EDUCACION.

BASE DE LA FELICIDAD.

(Conclusion.)

Educa al pueblo, pues tiene un corazon hermoso y noble; educadle inculcando en su alma las máximas católicas, ese amor á Dios y al prójimo que constituyen el más sano de los principios y el más santo de los códigos. Enseñadle á que respete para ser él respetado; á que obedezca para que se le considere tambien; á que sepa el valor del trabajo y la honra que este da á quien el pan regado con el sudor come.

Llevar por otro camino á la clase proletaria, es igual que principiar á edificar por el tejado.

¿Cómo el hombre que no sabe leer ni escribir; cómo el trabajador que ignora hasta los rudimentos de la religion necesarios para salvarse, y desconoce la historia de se consignar los hechos consumados, podrá manifestar cultura y exigirle virtudes?

Menos códigos y más escuelas; menos castigos y más enseñanza; menos tabernas y más religion. De otro modo, al arrojar las chimeneas de los talleres el humo, saldrán envueltas con este las más inexplicables diatribas; de otra manera, al compás del ruido de las máquinas se escucharán blasfemias contra lo más piadoso y santo.

Pueblo, pueblo querido, representante del cielo por mi sagrado ministerio, tengo el deber de amarte y protegerte. Ví tus necesidades y te compadecí; ví tus dolores y he llorado contigo. Empero esas necesidades las has creado por falta de educacion; esos dolores te los has procurado tú mismo. No creas á los que te puedan seducir, cree á un ministro de la religion de tus padres. Abandona los instrumentos de devastacion, pues

con la ruina no he visto yo crear nada; toma los instrumentos de agricultura, y acércate sin reparo al templo de la industria, donde puedes hallar un pedazo de pan, mejor que pedirlo ó arrebatarlo.

No te avergüences de ir á las escuelas dominicales, y allí aprenderás quién es Dios y lo que le debes: seguramente cuando sepas lo mucho que ignoras; no insultarás al cielo ni proferirás blasfemias, ni sabrás aborrecer; de lo que debes avergonzarte es del mal.

No quieras más que el orden ni hagas caso de quien se contándote patrañas te dicen que has pagado con creces la finca que labras, y con tus arriendos el jardín que cuidas y la casa que habitas.

Educate; con la educacion serás buen hermano, solícito padre, amante esposo, y estoy seguro no frecuentarás esos lugares que no son otra cosa que discordias para tu hogar.

Educate y respetarás á Dios y á sus ministros tan insultados hoy, y tú mismo harás se le tengan y guarden las consideraciones merecidas. No hagas caso de nadie, hazlo de mí, pues que nadie te quiere más que yo. No te entrego banderas; te doy un crucifijo para que recuerdes que Aquel murió por todos. Yo no te doy libelos infamatorios contra nadie; pues te entrego el catecismo de la Doctrina Cristiana. Yo no te hablo en nombre de ninguna miserable criatura, pues lo hago representando á Dios.

Yo no te exijo que digas «viva este ó muera aquel»; te suplico tan solo que ames á todos y no quieras para otro lo que para tí no desearias. Yo te ruego en beneficio tuyo y no en el mio.

Cierto que tienes tus manos encallecidas, tu rostro quemado, tus ropas hechas girones; pero eso constituye el timbre de tu nobleza y forma el heráldico escudo de tus gloriosos hechos. Educate y así respetarás á todos y sabrás hacerte respetar; mientras, serás como un perro amarrado á su cadena, que, aunque esta sea preciosa, cadena será siempre.

Pero ¡ay! el pueblo no me escucha porque no lee; el pueblo no me oye porque sus emociones las tiene en otra parte.

Voy á ver si me quieren oír los padres de familia á quienes seguramente importa cuanto voy diciendo.

que las puntas de las bayonetas y el filo de las espadas. (*)

XVII.
EL ASILO

La casita en donde se refugió Oide-rico estaba situada en un valle á la falda del monte, y por medio de un pórtico cubierto de helecho marino se unia con la roca de la pendiente del mencionado monte. Debajo de la roca habia grutas, con corredores y callejones que conducian á cavernas oscuras y profundas donde se guardaban las tinajas, cubos, zarzos y otros ar-

sobre salto, como suele suceder en tiempo de guerra. El viejo, oyendo despues de algun tiempo un fuego muy vivo por la parte de Umana en la orilla del mar, se volvió á su uera y animándola, dijo;

—Cecilia, ¿no oyes tiroteo por la parte de la marina? No temas, pues; que ni ahora ni esta noche vendrán soldados á darnos molestia: todo el grueso del ejército se dirige á Camerano y Siroló. Tranquilízate y adereza la cena, porque aun no hemos comido, y un poco de alimento desvanecerá el miedo.

Cecilia, que muy de mañana, mucho antes de la batalla, habia amasado pan y arreglado los fideos (*), encendió lumbre, trinchó sobre el picador con la media luna un poco de manteca de puerco con romero para sofreir y condimentar la sopa: cortó una tajada de

amenazan de continuo á la Iglesia.

Entre los muertos y heridos de Castelfidardo no hemos hecho mencion de los zuavos belgas, entre los cuales hay nombres insignes, acciones heroicas y virtudes admirables. Si Julio César decia; los belgas son los mas valientes de los galos, *Gallorum omnium fortissimi sunt belgas*; nuestros zuavos manifestaron á la Europa admirada, que en la Bélgica no se ha apagado todavia el antiguo valor. Una buena parte de los belgas, batiéndose como leones, quedó en el campo de Castelfidardo, y muchos de los que sostuvieron con tanto denuedo el asalto de *le Crocette*, pertenecen á aquella belicosa nacion.

Para acabar este gran cuadro de dolores y alegrías, habriamos debido hablar mucho del duro trato que la crueldad de los caudillos vencedores

(*) Los hechos indicados en este capítulo han sido sacados de los *Précis Historiques de Bruxelles*, de cartas de zuavos y de testigos oculares.

Padres, si no quereis un dia arrepentiros cuando ya no haya remedio; si deseais que vuestros hijos os cierren los ojos y velen vuestra agonía y lloren en la muerte que tarde ó temprano á todos nos llega; si ambicionais dejar á los vuestros un nombre immaculado, que se eduquen esos pedazos de vuestras entrañas cuidando mucho de las amistades.

Apartadlos de esos grandes centros donde acuden muchos niños, hijos cada cual de sus familias, llevando en sus corazones gérmenes buenos, como tambien pueden ser malos.

Recordad la manzana del anciano ateniense. Procurad antes que nada inculcar en esos tiernos corazones los sólidos principios de religion, puesto que sin religion no hay nada.

No es el primero que maldijo á sus padres cuando al subir las gradas de ominoso cadalso, recordó que los autores de sus dias le condujeron allí por no haberle reprendido y aun castigado á tiempo. Las gracias de la niñez se suelen convertir en desgracias cuando jóvenes y en crímenes cuando hombres.

Colegios hay, sí, colegios donde se educan en el santo temor de Dios, que es el principio de toda sabiduría. Colegio en que á vista del sacerdote y á presencia de ilustradas y competentes personas pueden llegar vuestros hijos á no perder la hermosura de sus almas, que no es poco.

¿Quereis saber de uno entre muchos?

Hace poco tiempo se ha establecido en el número 4 de la calle de los Caños de esta corte un colegio bajo el histórico título de Isabel la Católica, que por cierto nada deja que desear. Espaciosas clases, gabinetes de Física é Historia Natural, educacion esmerada y religion es lo que allí se da.

No creais que mi artículo sea un anuncio ni un programa. He visitado el colegio, y quien lo desee puede hacer lo mismo que yo. Perderia este escrito, y hasta mi nombre le rebajaria si se figurase alguno que arrojó adulaciones: eso, nunca. Tengo una conciencia; y antes que los dignos profesores del mencionado colegio, son para mí los padres y los hijos, puesto que constituyen la familia, los hombres del porvenir.

Hablo de ese establecimiento de enseñanza porque me consta los buenos sentimientos que á sus directoreres animan, porque les of decir que antes que nada «la religion y la moralidad» era su lema; porque sé que los adelantos de su antiguo colegio de Béjar son de todos conocidos.

Poniendo bajo esa educacion religiosa á vuestros hijos podrán decir mañana: ¡Bendito sea quien me educó! y no se repetirá ese grito infernal:

«No se puede vivir de esta manera!»

M. YAGÜE, Pbro.

(De la *Semana Católica*.)

En la tarde de ante ayer terminó el jubileo del Santo Rosario.

En la catedral como en todos los otros templos de esta ciudad, la concurrencia de fieles fué numerosísima.

Los deseos de Su Santidad el Papa Leon

XIII se han visto pues colmados por el amor de sus hijos.

Quiera el cielo acoger benigno las plegarias que el mundo cristiano le ha dirigido durante el mes de Octubre consagrado al Rosario.

Para satisfacer los pedidos que se han hecho á la administracion de nuestro periódico, del relato de la peregrinacion á Nuestra Señora de las Caldas, publicado en el número de LA VERDAD correspondiente al dia 31 del pasado se está haciendo una nueva tirada de dicha relacion en una hoja como suplemento del citado número de LA VERDAD.

Los que deseen obtenerla, pueden dirigirse á esta administracion desde el dia de mañana.

SANTANDER 4 DE NOVIEMBRE 1883.

Pisto político

El que no se enternezca despues de oír lo que sigue, ó no tiene corazon ó será de bronce ó peña.

Habla entre sollozos mal disimulados *La Gaceta Universal*.

«Hacemos estas reflexiones, á propósito de la actitud que se ha atribuido hace poco al señor Cánovas del Castillo, suponiéndole inclinado á abandonar las luchas de la política y retirarse á la vida privada.

La especie se ha desmentido, pero ha sido necesario librar más de una oculta batalla para impedir que el jefe del partido conservador perseverase en sus resoluciones.

El señor Cánovas al decir de los bien enterados, está muy desilusionado de la política, tiene frecuentes accesos de mal humor, teme que se malogre la obra á que ha consagrado su actividad y su talento y haciendo el horóscopo del porvenir, se desanima y desfallece.»

A buena hora se ha metido á agorero el *monstruo* de Málaga; cuando ha perdido la esperanza de volver al poder y cuando ya todo el mundo ve tan claro como su señoría.

Esos horóscopos de que habla *La Gaceta* debia haberlos hecho el Sr. Cánovas en el apogeo de su soberbia, como nosotros los hicimos porque veíamos llegar la tormenta con ojos serenos y no empañados por las nubes de la pasion.

Por lo demás será asunto que se preste á la elegia ver al Sr. Cánovas sentado sobre escombros, apoyado el codo en la rodilla y la barba en la palma de la mano, llorar hilo á hilo ó sogá á sogá todas sus torpezas y teorías liberales, engendradoras de la confusion y del desconcierto que ya comienza á iniciarse.

Nosotros en esta ocasion no tenemos otro papel que representar que el de espectador cruzado de brazos hasta ver caer el telon.

Cuando caiga ya veremos lo que hemos de hacer.

El Correo, á quien preocupa particularmente la cuestion de nómina, escribe así:

«El dia, con independencia de esto, lo llenan los comentarios que se siguen haciendo sobre los decretos de guerra; las impresiones favorables sobre la visita del señor Martos á palacio; y los recursos que siguen esgrimiéndose por varios periódicos ministeriales para hacer saltar á los altos funcio-

narios de la situacion pasada, entregados, como los antiguos cristianos, á las fieras empedernidas.

Hay en esto, sin embargo, mas gula que necesidad, porque por de pronto hay tres direcciones vacantes; la del señor García Torres que no ha retirado su dimision; en Hacienda, la del señor Merell en Ultramar y la del señor Riaño en Fomento.

Pero se conoce que el bondadoso público (por otra parte muy conciliador) quiere mas víctimas.

Y se saldrá con la suya.»

Si considerará *El Correo*, grande, inmenso, extraordinario, el dolor de verse privado del plato del presupuesto, cuando esta pérdida la compara á la pérdida de la vida entre las garras de las fieras en el circo!

¡Claro está!

Como para esta gente liberalesca no hay mas Dios, ni mas Santa Maria, ni mas política, ni mas principios que los de la cocina que paga el país para que ellos engorden, en cuanto los arrojan del comedor se consideran los seres mas desgraciados del mundo.

Y no les falta razon, por otro lado

La mayor parte de ellos morirían de hambre si no fuesen cebados como los pavos en el corral del presupuesto.

Y á propósito.

En *La Epoca* hallamos la siguiente noticia:

«Hoy habrán salido para la posesion llamada de El Goloso los señores Sagasta, Navarro y Rodrigo, Arroyo y Abascal.

Segun un periódico se da gran importancia á esta expedicion, por suponerse que se tratará de los asuntos políticos del dia.»

¡Es natural!

Tratándose de conferencias celebradas en una posesion que se llama *El Goloso* ¿de qué se han de ocupar los concurrentes sino de las golosinas del presupuesto?

Pero todo ello no pasará de deseos.

Tajada que lleva el gato.

Tarde ó nunca vuelve al plato.

Oigamos á *El Progreso* órgano del héroe deshonesto.

Y si la frase encierra crueldad

De Martos que perdió su honestidad.

Dice así:

«Nuestro distinguido amigo el señor Martos fué recibido ayer en audiencia privada por Su Magestad el rey.

Esta visita no tiene otra importancia que la que pueda resultar de la calidad de la persona.

Era natural que el señor Martos más persuadido que nunca de la necesidad de buscar el reposo y la libertad y el bien de la nacion en el seno de la monarquía, ofreciese al rey sus sentimientos de respeto.

Y así ha tenido el honor de hacerlo.

El señor Martos, que es un ministerial de este gobierno y uno de los partidarios más convencidos de la necesidad de formar un gran partido liberal se propone contribuir con toda decision á esta empresa patriótica y salvadora.

Por lo demás, la visita que tanto ha dado que hablar á muchos periódicos, no podia tener ni tiene otro carácter que el de una mayor aproximacion al trono.

Tratándose de un rey constitucional tan altamente penetrado de sus deberes y de un hombre político como el señor Martos, que

conoce los suyos, es claro que nada que se refiera á los intereses políticos del momento podia ser ni ha sido objeto de su conversacion con el rey.

El señor Martos ofreció tambien sus respetos á Su Magestad la reina saliendo extremadamente complacido de las distinciones con que le honraron Sus Majestades.»

¡Pues no faltaba mas sino que despues de tantas idas y venidas, hubiese salido descontento de palacio el antiguo amigo de Ruiz Zorrilla.

Y ya saben ustedes porqué y para que.

Las miras no pueden ser más desinteresadas.

Como de Martos.

Este ha ido á palacio para buscar el reposo, la libertad y el bien de la nacion en el seno de la monarquía y busca esto donde lo busca, porque el Sr. Martos siente cada dia mayor comezon de aproximarse al trono.

¡Cuan cierto es que no hay vehemencia mayor que la vehemencia del neófito!

Mucho tardó don Cristino

Pero al fin la hizo colmada,

Bien merece su embajada

Que le den igual destino.

La prensa republicana de allende y aquende los Pirineos, viene furiosa contra Mr. Paul de Casagnac, porque este no quise descubrirse al paso del presidente de la Cámara cuando este atravesaba los salones para ocupar la presidencia.

Mr. Casagnac dice en su periódico las razones que tuvo para no descubrirse, manifestando, en primer lugar, que no tiene costumbre de hacerlo, aparte de las personas que estima, sino ante el Santísimo Sacramento y los fétros.

Las explicaciones del diputado bonapartista terminan con esta andanada:

«No hay ley que obligue á un diputado á saludar á su presidente, sobre todo cuando este presidente le parece indigno, por su parcialidad asquerosa, de ocupar el sillón.»

Algun periódico dice que si Casagnac no está en un manicomio debiera estar en él.

Gero loco ó cuerdo, dice grandes verdades.

El Boletín de Comercio correspondiente al dia de ayer, conmemora con altisonantes frases lo que él llama la memorable accion de Vargas.

Nosotros no pudimos ocuparnos de esa cosa porque no lo recordamos.

Para recordar la memorable accion de Vargas se necesita tener memorable memoria si es permitido hablar así.

¡Que accion aquella, que accion!

Ni la de San Quintín.

Rastros de sangre en el campo.

¿Muertos? más que ray en el Limbo.

Un sable, dos bayonetas

Y tres chuzos aprehendidos.

¡Qué accion, aquella, que accion!

Saliendo de Puerto-Chico

Nadie dá de ella noticia

Ni de ella hablar nadie ha oido.

El Boletín de Comercio conmemora, no obstante, la memorable accion de Vargas librada el 3 de Noviembre de 1833.

Segun reza la inscripcion del Puente de

empleó con tan ilustres heridos. Tenemos á la vista documentos, que al leerlos escitan la mas alta indignacion y nos harian avergonzar de ser italianos, si no se considerase que las revoluciones son siempre crueles y la presente es cruelísima, porque tiene por enemigo directo al mismo Jesucristo, á su Vicario y á los fieles. Los campeones de Castelfidardo habian cometido el delito de pelear por Dios y la iglesia, y á los ojos de los revolucionarios eran dignos de todo trato imitico.

Dios, empero, que ama á sus escogidos con corazon de padre, concedió á aquellos infelices el dulce consuelo de los amorosos cuidados con que fueron acariciados en Yesi por el eminentísimo cardenal Morichini, en Osimo por el eminentísimo cardenal Brunelli, obispo de la misma, y en Loreto

las orejas y trémulos se echaban en los brazos de su abuelo que los acariciaba y animaba: la madre pálida y medrosa se habia retirado en un rincón de la cocina, y rogaba á Dios y á los santos que tuviesen piedad de los pobres soldados; y al disparo de los cañones de mayor calibre y mas cercanos á la casa, de improviso se sobresaltaba, se hacia la señal de la cruz y decia un *Padre nuestro* por los que entonces caian muertos. Pero el marido, hombre de unos cuarenta años, de ánimo mas fuerte, y curioso, habia subido á una colina del monte para ver la batalla, que tenia una milla de estension.

Cuando cesó el combate y se apaciguó todo por aquellos alrededores, el buen Vicente viendo á los batidores que recorrían las crestas de las montañas, se volvió á su casa y entró en

reos para la vendimia, y en ciertas épocas estaban llenas de yerba y follaje para los cabritos ó de heno para los bueyes.

Aquella casa era habitada por un anciano que tenia un hijo casado con dos niños; y para las faenas groseras del establo y del campo tenia una criada alta, robusta como un roble: todos buena gente, sencilla y cordial. El viejo rayaba ya á los ochenta, bien formado, nervudo y lozano, cubierto de canas, de un aire algo melancólico con una gran cicatriz que le surcaba la frente sobre el ojo derecho. Habia militado bajo el reino de Italia en el 1810 en las guerras de Napoleon I y habia hecho las campañas de España.

Durante la batalla de Castelfidardo, el amoroso viejo estrechaba en su seno los dos niños, que aturdidos con el estruendo de los cañones, se tapaban

por Monseñor Magnani, obispo de Recanati. No hubo atencion, obsequio y fineza esquisita de benevolencia pastoral que los citados prelados no empleasen con los campeones del Vicario de Cristo, para dulcificar sus amarguras y suavizar las molestias, rédios y angustias que los abrumaban en aquellos asilos de miseria.

¡Ah! El cardenal Brunelli y Monseñor Magnani no pudiendo resistir al dolor de tantas crueldades injusticias y persecuciones de la Iglesia fueron arrebatados á sus rebaños con temprana muerte! Los zuavos morían á causa de sus heridas, mártires de Dios, víctimas del hierro de los impíos; estas dos lumbreras de la Iglesia Romana murieron tambien mártires á causa de las heridas del alma, que son un cuchillo más penetrante todavia

la calle de este nombre, único lugar en que se hace mención de la acción de Vargas.
 —¿Que acción aquella?
 —¿Que acción!
 —Rogüemos por los muertos!

FOTOGRAFIA.

Funcionarios públicos.

—Vaya, vaya, ¿con que este es el mayor...? ¿Si está hecho un hombre? Como nos vuelven viejos estos diablitos de chicos. Aun parece que fué ayer cuando se casaba usted con mi amigo Tiburcio.
 —¡Ya, ya! ¡Y cuanto vá á sentir no verá usted despues de tantos años!...
 —Tiempo queda... Pero ven acá, tú, muchacho. Eres muy serioso.
 —Favor que usted le hace.
 —Y que tal, ¿estudias mucho?
 —¡Ay, qué gracia! Pues sino estudia.
 —¿No?
 —¿Pues no sabe usted que le tenemos en Ultramar?
 —¿En Cuba?
 —No, señor; en el ministerio.
 —¿Ha puesto escuela el ministro?
 —¡Qué! Le hemos sacado un empleo.
 —¿Un empleo? ¿Pero señora, si este chico habrá dejado la lactancia, hace unos días?...
 —No lo crea usted; en Pascua florida cumplirá trece años. Y antes ha podido estar colocado, pero como aun no sabía escribir ni manejarse por sí solo, para ciertas urgencias de la vida, ha habido que esperar á que tuviese más cuerpo y á que se soltará andar...
 —¿Me deja usted asombrado!
 —¡Ah! ¡Pues: si viera V. que contentos están con él los jefes! El pobrecito se mete á doce en la oficina y allí lo tiene V. aprendiendo la letra inglesa todo el santo día. Anda, Angelito, tráele la carta que tienes escrita para la abuelita... ¡Vé V. qué carácter de letra tan hermoso!
 —Pero, como han podido conseguir ustedes...?
 —Anda, anda; muy fácilmente. Ya conoce usted á Tiburcio, que á busca vidas y bueno para su familia le ganan pocos, como que, gracias á Dios, nunca nos han faltado en casa cinco duros...! Y no es por alabarle, pero en diciendo Tiburcio diputano, le conoce todo Madrid; y luego, como tiene aquel ángel, que basta verle para simpatizar con él, todo el mundo le aprecia. Al niño le pusieron en estudios, porque es muy listo y tiene unas aurencias como una persona mayor, pero los maestros dieron en tomarle ojeriza y poco á poco le fueron echando de todos los colegios, hasta que Tiburcio un día, cogió y le fué á ver á las de Gomez que son uña y carne de Tragaldabas el senador, y como la más pequeña está casada con uno que es de un mismo pueblo y estudiaron juntos y cosa que le pida no se la niega, le sacó la credencial para Angelito. Ya vé V. que bien.
 —Si el chico no sirve para otra cosa, han hecho ustedes perfectamente.
 —¿Qué no sirve?... Si viera que oído tie-
 —y como canta lo de los organillos!... ¡Y para imitar la voz de los animales!... Si es una monada... Anda, Angelito; haz el buey que te oiga este amigo de papá.
 —Déjelo V. señora; ya lo hará sin que se manden.
 —¡Oh, espiritual condesa! No sé como agradecer á V...
 —No merece la pena, Adelardo.
 —Ya sabe usted que yo no necesito, porque papá, gracias á Dios, está bien; pero por otra parte, como yo nunca he querido estudiar nada, y he descuidado tanto la letra, veo nada más propósito para mí que un destino del gobierno. Ya vé usted. Carlos entrado en Gubernacion; Paquito en Hacienda con su tío, que es jefe, y ¡carambital! de que todos coman del presupuesto, y no, me da una rabia...
 —El subsecretario me ha prometido en-
 —me mañana la credencial.
 —Por supuesto, ya le habrá V. dicho que no pienso ir á la oficina todos los días, que, además de ser muy molesto, tiene que tratarse con los empleados, y hay tantos tan ordinarios... ¿Há visto usted traje que llevaba ayer la de Difumino? ¿Precioso.
 —¿De qué color?
 —Color de anguila contrariada. Está muy moda... Pero se me hace tarde, dulce, y tengo que ver aun á la marquesa de Madradillo, á la de Zapateta, á la generala de Escobillon. ¡Que sé yo! Crea usted que no me llega el día para nada. Au revoir, condesa, au revoir.
 —¿Es usted el jefe del personal?
 —Sí, señor.
 —Pues venia á tomar posición de mí des-

—Posesion, querrá usted decir.
 —Es lo mismo.
 —No, no es lo mismo.
 —Pues, por mí que no quede.
 —Ha sido usted empleado antes de ahora?
 —No, señor; yo soy primo del cochero de su excelencia. Además soy de Mondoñedo, y como están tan malos los pastos, me he cogido á esto.
 —¿A qué?
 —Al destino.
 —Corriente. Tiene usted que encargarse de esa mesa.
 —¿Y qué hago con ella?
 —Su obligación de usted es llevar el libro de registro de entrada.
 —¿En qué quedamos? ¿Llevo la mesa ó llevo el libro?
 —El libro.
 —Vaya, pues, quede usted condios.
 —Pero, ¿á dónde vá usted?
 —¿No dice usted que lleve el libro?
 —Venga usted, acá; hombre; lo que usted tiene que hacer es sentar con buena letra en este libro las comunicaciones.
 Hay una pequeña dificultad; que yo no sé escribir.
 —¿Cómo?
 —Pero sé poner mi nombre con algun trabajo.
 Sabe usted poner su nombre? ¿Es usted primo del cochero? Pues entonces, basta. ¡Con tal que sepa usted firmar la nominal...
 Luis Tobada.

(De El Liberal)

Sr. Director de LA VERDAD.
 Castro-Urdiales 2 de Noviembre 1883.
 Muy señor mio: La fiesta de Todos los Santos se ha solemnizado en esta villa, además de los cultos que se siguen tributando á Ntra. Sra. del Rosario, con la profesion de una Religiosa, en el convento de Santa Clara. En el paseo que segun costumbre dió la víspera la prometida esposa del Señor quiso visitar el hospital, perfectamente dirigido por Siervas de Jesús y el colegio de niñas á cargo de las religiosas de los Sagrados Corazones de Jesús y María: en este la recibieron con preciosos cánticos sagrados. Dicho colegio, verdadera perla escondida, merece ser conocido de los padres amantes de la educación de sus hijas. Dio el velo negro á la nueva religiosa don Carlos Achúcarro; canónigo de esa Santa Catedral, terminando la ceremonia con una breve plática.
 Sin más que decirle se ofrece suyo.
 El Corresponsal.

Carta de Paris.

Paris 31 de Octubre de 1883.
 El debate sobre los asuntos del Tonking ha terminado como menos se esperaba. Despues del discurso de Mr. Clemenceau, que produjo gran sensacion en todos los lados de la Cámara, parecia que no quedaban al gobierno términos hábiles de defensa; pero Mr. Ferry, tuvo la suerte de haber recibido momentos antes un telegrama de Mr. Tricou, ministro de Francia en China, cuya lectura produjo una verdadera explosion de entusiasmo.
 En este telegrama aseguraba Mr. Tricou que el virey ha manifestado su inquebrantable propósito de impedir que se retire el ministro francés, y como una muestra de su deseo de paz con la Francia, no tenia inconveniente en declarar que desaprobaba por completo la conducta del embajador de China en Paris, señor marqués de Tong.
 A la lectura de este telegrama siguió esta declaracion de Mr. Ferry: «Ni China declarará la guerra á Francia, ni Francia hostilizará al Celeste Imperio; pero nos fortificamos en el rio Colorado y nadie podrá echarnos de allí.»
 De esta cuestion ya ha salido el gobierno; pero le queda aun otra de política interior que ha de darle más ruido y es la interpelecion anunciada sobre la expulsion de los príncipes, acerca de la cual están unidas las dos extremas contra el gobierno.
 Añádese á esto la indicada dimision de Chalemell-Lacour, y la disidencia de monsieur Tirard y la comision de Hacienda; y se comprenderá que la situacion continúa siendo muy grave.
 Si bien algunos periódicos consideran todo esto como una ridicula comedia, otros; para conjurar el conflicto que amenaza, recuerdan á los republicanos que una experiencia cruel debiera advertirles que por dos veces ha perdido la Republica por sus divisiones.
 «Una fatalidad, dicen, lleva al partido republicano á acusar, á injuriar, á amenazar á los hombres á quienes la opinion ha considerado como los mas firmes sostenedores de este régimen.»
 Los periódicos liberales de Alemania atacan al gobierno, acusándole de haber abierto el Consejo municipal de Berlin á la democracia socialista; pero el gobierno alemán se cuida

mas de la política exterior que de la interior. Preocupa á Bismark el movimiento de la Francia y ese afán que se advierte en la nacion republicana por amontonar fortificaciones, en sus fronteras y aumentar el presupuesto de guerra de lo cual deduce que Francia no piensa en otra cosa que tomar la revancha de Sedan. Siguiendo estas mismas inspiraciones La Gaceta de Alemania del Norte, pide diariamente al gobierno que ponga el ejército alemán en disposicion de resistir cualquiera eventualidad bélica, porque teniendo Alemania cinco millones de habitantes mas que Francia, no debe temer nada que venga de esta su tradicional enemiga.
 El emperador de Austria, contestando al presidente de las Delegaciones, ha dicho que todos los pueblos de Europa sienten la necesidad de la paz, y las potencias se esfuerzan lealmente en sostenerla.
 En el mismo sentido se expresan los periódicos de San Petersburgo, y cuando tanto se habla de la paz, motivos hay para temer que no esté lejos algun conflicto de guerra.
 Por lo demás, las noticias de Rusia no dejan de ser alarmantes, tanto por lo que se refiere á la concentracion de fuerzas sobre la frontera de Alemania, como por la actitud de los nihilistas.
 Algunos oficiales del ejército han sido procesados como auxiliares ó afectos al nihilismo y circulan con profusion hojas clandestinas anunciando la próxima muerte del Czar, hojas en que se emplea el mismo lenguaje, las mismas amenazas é idénticos pronósticos que precedieron al asesinato de Alejandro II.
 Como se ve la situacion general de Europa es poco tranquilizadora. El temor y la desconfianza impera por todas partes. Parece que una tormenta nos amenaza, y miramos al cielo para ver de que lado se acerca la nube.
 ¿Se disipará? ¿Estaremos en vísperas de un cataclismo? Imposible adivinarlo por ahora.
 Suyo afectísimo corresponsal,
 L. Pinna.

TELEGRAMAS.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.
 Madrid 2 (7, 30 tarde).—No se ha celebrado Consejo de Ministros por ocupaciones del presidente.
 Posada Herrera ha celebrado una larga conferencia con el duque de la Torre.
 Madrid 2 (12,25 noche).—Se ha recibido un telegrama del gobernador general de Cuba manifestando que es falso se haya descubierto ningun alijo de armas en Sancti-Spiritus.
 El ministro de la gubernacion ha visitado á Sagasta.
 BOLSIN.
 4 por 100 interior.
 Al contado..... 59'65
 Fin de mes..... 59'70
 Amortizable..... 73'30
 Dinero.
 Cambios.
 Londres, á 90 dias fecha..... 47'22
 Paris, 4 dias vista..... 4'92
 Madrid 3. (10, 20 mañana).—El señor Moret ha estado á la firma en palacio; pero no ha llevado la combinacion de gobernadores, porque parece ha vuelto á descomponerse. De esta combinacion ha sido eliminado Loigorri, que estaba designado para Cádiz.
 El rey se halla inispuesto con dolores reumáticos.
 El Corresponsal.

Noticias

El miércoles de la semana pasada, se fué á pique la barca de Treto, la cual iba cargada con tres carros conteniendo postes del telégrafo.
 Por fortuna no ocurrió ninguna desgracia.
 El día pasado fué curado en la botica del Sr. Vega, un niño que resultó con una herida en la cabeza á consecuencia de una caída.
 El magnífico vapor-correo de la compañía trasatlántica, Ciudad de Cádiz, se halla atracado al muelle que dicha compañía tiene en el Promontorio.

La comision provincial ha autorizado al arquitecto para que haga el proyecto de una escuela de niños en el ayuntamiento de Liendo.
 El día 6 del actual se abrirá el pago en la depositaria de fondos provinciales, del importe de un semestre de intereses del empréstito de carreteras, correspondiente al vencimiento del 15 de Mayo de 1881.
 Ha tomado posesion del destino de administrador de propiedades é impuestos de esta provincia, D. Damian Fernandez.
 Por la guardia civil de Santillana, ha sido capturado y puesto á disposicion del juez de instruccion de San Vicente de la Baqueira, José Diaz, como autor de heridas graves inferidas á Bernardino Pereda, vecino de Cóbrecos.
 Desde el viernes ha quedado abierto el pago de la mensualidad de Octubre á las clases pasivas de esta provincia.
 En el día de ayer se han dictado dos sentencias por la audiencia de lo criminal de esta ciudad: La primera condenando á Severiano Gonzalez y Juan Clímaco Alonso, á la pena de 14 años, 8 meses y un día de reclusion temporal y accesorias, por el delito de homicidio en la persona de Tomás Mier, cuya sentencia se publicó y dictó por la segunda sala de justicia.
 Por la primera sala, se ha dictado otra sentencia en la que se condena á Sixta Alvarez á la pena de dos meses y un día de arresto mayor y accesorias correspondientes, por hurto de una gallina.
 Los RR. PP. de la Compañía de Jesus que residen en Bilbao, proyectan celebrar un solemne Triduo al Sacratísimo Corazon de Jesus, en desagravio de los festejos con que la heregia se propone conmemorar el cuarto centenario del apóstata Martin Lutero.
 Dicho Triduo tendrá lugar en los dias 9, 10 y 11 del corriente predicando en ellos los PP. Palacio, Frutos y Arostegui.
 TALLERES Y ALMACENES DE MARMOLES DE TODAS CLASES DE ANTONIO CARRETERO Primera Alameda, número 28. SANTANDER.
 En este establecimiento, surtido en primera escala, se construyen cuantos trabajos se originen en el ramo de marmolería á precios no conocidos hasta hoy.
 Pedid precios antes de comprar mármoles.
 GRAN ALMACEN DE VINOS DE D. JOSE LE UZCUDUM, CALLE DE PADILLA, 28.—SANTANDER.
 El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, ha decidido, á instancia de varias personas, dar á conocer en la Península sus vinos embotellados, que gozan de gran aceptación en la Isla de Cuba, y alcanzado, en la exposicion celebrada en Matanzas, en el año de 1877 el premio de MEDALLA DE PLATA, por la pureza de los mismos, no tener ninguna clase de alcohol, ni bouquets artificiales.
 Desde hoy se expenden estos vinos en el almacen mencionado, á los precios siguientes:
 VINOS ANEJOS TINTOS.
 San Vicente, de 3 hojas.....botella 3 1/2 reales.
 » » de 4 » » 4 »
 La casa abonará un real por cada casco que se devuelva, siendo este el que usa la misma con un sello.
 Tambien se venden en el referido almacen vinos de esportacion con los embases correspondientes, fabricados en la tonelería que al efecto tiene montada esta casa.
 Se sirven con puntualidad los pedidos de embotellado, que se hagan para fuera, disponiendo de la cajeria necesaria, siendo su precio el anunciado, con más el de embalaje y portes, advirtiendo que no se remitirán sino por cajas de doce botellas, ms.
 NOTA.—Para mayor comodidad del público se ha establecido un depósito de estos vinos embotellados en la calle de Colosta, número 1, tienda de LA DESEADA.
 SANTANDER
 Imprenta Católica, Puente, n.º 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANÍA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Mátaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaiso, como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

CIUDAD DE CADIZ

es el destinado a salir de este puerto el dia 20 de Noviembre
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.
SERVICIO REGULAR MENSUAL
PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.
El vapor

ISLA DE LUZON

saldrá de este puerto el dia 4 de Noviembre próximo.
ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.
Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio a que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.
Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.
En Barcelona señores Rípol y Compañía.
En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

OBRAS
DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCIA MAZO,
MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leidas con avidez cada dia más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, a Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:
CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.
El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.
HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.
SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.
DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido a un alma deseosa de su salvacion, mediocre en cartulina.
También se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en mediapasta.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega a las 7:40 mañana y llega a aquella estacion a las 9:25 id.
Tren-correo a las 11:05 mañana; llega a Madrid a las 7:35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Bircena, a las 3:20 tarde y llega a aquella estacion a las 7:10 noche.

El de Bilbao saldrá a las 1:45 de la tarde y entrará en la administracion a las 10:20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los dias 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacifico, saldrá el dia 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 mañana y de la 4 a 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Certificados.—Para el correo general de 8 a 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, a las 9:20 de la mañana; el de esta administracion a las 10:15 idem, y el de la estacion del ferrocarril a las 10:55 id.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Bircena, sale de aquel punto a las 6:45 mañana y llega a Santander a las 10:05 de id.

Tren-correo sale de Madrid a las 7:30 noche y llega a Santander a las 3:12 tarde.

Tren mixto de Torrelavega, sale a las 5:20 tarde y llega a Santander a las 7:05 noche.

Para Bilbao é interior: los de la capital, a las 1 de la tarde; el de esta administracion, a las 1:3 idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital, a las 2 de la tarde; el de esta administracion, a las 2:30 y el de la estacion del ferrocarril a las 3:10 idem.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 8 a 10 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 1:15 a 2:15 tarde.

Para Bilbao y su línea de 12 a 1:15 de la tarde. Reclamaciones é incidencias de certificados, de 11 a 12 de la mañana.

El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea a razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero a Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.

Cespedon a Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.

Santander Pedreña y Puntal.—A las 7, 8-30, 11-30 y 2, 3-30.

Puntal y Pedreña a Santander.—A las 7-45, 9-15, 12-15 y 2-45, 4-15.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche a las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario a las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.
Para Santoña coche diario a las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, a las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya a las horas de llegada de los trenes del Norte

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA.

de la Compañía de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, a los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.
Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

DIAS CON LOS PROTESTANTES.

COLECCION

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE

CON EPISODIOS ACAECIDOS A LOS MISMOS.

POR

RAMON BON RODRIGUEZ.

DIA I.

¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

10 céntimos.

EL MONGE DEL MONASTERIO DE YUSTE

(ÚLTIMOS MOMENTOS DEL EMPERADOR CARLOS V)

LEYENDA TRADICIONAL DEL SIGLO XVI

POR

DON LEANDRO HERRERO.

(SEGUNDA EDICION)

Un volumen de 442 páginas, esmeradamente impreso.
Su precio en toda la Península **Una peseta y cincuenta céntimos**, franco de porte.

Se expende en las principales librerías y en la administracion de *El Siglo Futuro*, calle de Saon Márcos, núm. 26, principal, Madrid, á donde pueden dirigirse los pedidos acompañados de su valor.